

中國人對聖經的看法

房志榮供稿；陳德光改寫

本文透過「四書」（《大學》、《中庸》、《論語》、《孟子》），與被稱為「天書」的聖經作交談與對照。作者以「親切感，惶恐感，思融合」九個字表達兩者間的相輔相成；而總結來說，聖經的啓示與基督的恩寵，有助於邁向中華文化的成全，但條件是須效法基督，背起自己的十字架，跟隨耶穌，直至走到天上的家鄉。

前 言

中國人對聖經的看法，可以用九個字表達：親切感，惶恐感，思融合。依據傳統神學講法，親切感：是一種猶如舊約聖經的階段與準備；惶恐感：來自一種人性自身的無力感，因此走向「他者」（天主）與自我超越的害怕；思融合：來自新約的啓示與基督的恩寵，有助於邁向中華文化的成全。

這九個字，猶如古典音樂「奏鳴曲」（sonata）三個樂章的形式：第一樂章（呈示部）：呈現正調，表達神人親和與愉悅的旋律；第二樂章（發展部）：遠離正調，走向自我超越與朝向天主，隱藏幾分的惶恐；第三樂章（再現部）：是重返正調的融合，通過遠離正調、生命的冒險與考驗，一切了然於心，卻同時有福傳與揭示聖愛的使命。

下文根據房神父的信仰經驗與說明，對本文主題作介紹與發揮：

一、中國人對聖經的親切感

古希伯來人或猶太人，被稱為「書的民族」，因為他們有一部書：聖經（舊約）。以後基督徒與伊斯蘭教徒也都被認為是「書的民族」，因為他們各有自己的聖經。中國人更有理由被視為「書的民族」，因為自古迄今，經史子集、各色各樣的書是中國文化及中國人的一大特色。筆者從小就聽到家人說：「書中自有黃金屋，書中自有顏如玉」，就是說，好好讀書，成家立業，婢美妾嬌，都順手可得。

筆者初次見到一本書叫聖經，印刷清新，裝訂精美，很想有一本在手；1967 年由菲律賓來到台灣，就認識「基督教聖經協會」，接觸到各種語言的聖經，至今還是這個協會的成員。從此，我的房間書架上就排放了各種語言的聖經譯本，除了希伯來文、希臘文、拉丁原文的聖經外，還有英、法、德、意、班（西班牙語），加上中文，共有九種語言的聖經。聖經傳遞天父及主耶穌，藉著聖神給我們啓示的天國訊息，多麼豐富，何其精彩！在房間中真是坐擁書城，百寶當前，左顧右盼，其樂無窮。

爲何說中國人對聖經感到親切呢？因為聖經是一部書，中國人愛讀書，讀的是「四書」（《大學》、《中庸》、《論語》、《孟子》）與「五經」（詩、書、易、禮、春秋），現在看到這樣一本從

西方來的書，被稱為「天書」，因為基督徒都認為這書不僅由西方來，還是從天上來的。這樣一聽，好奇心，油然而生，很想一探其究竟：這本天書到底是如何從天上降下來的呢？

聖經引起中國人的親切感，來自其內涵及其敘述的方式。內涵上，聖經的 73 部書（舊約 46 部，新約 27 部）大部分不是故事敘述，就是言論宣講，而其框架又都是很具體、可觸摸的時空、人物。例如：以新約來說，四部福音所描述的主要對象是主耶穌基督，閱讀福音書，主耶穌的畫像就一幅一幅地由眼前走過，讀者好像在看走馬燈：耶穌敬天愛人的一生行止，無不生動活潑地一一呈現眼前。感謝天主聖父，藉著聖神，這樣具體活潑地把主耶穌的一生介紹給我們。至於論述的方式一如上述，是具體的生命故事，每人從自己的生活經驗中，都可體驗到主耶穌在人世間的生活行止。

「四書」中的每一部，開端都是把天、地、人，循序說明：

- 《大學》首章論：「大學之道在明明德，在親民，在止於至善」。
- 《中庸》首章論：「天命之爲性，率性之爲道，修道之爲教」。
- 《論語》首篇（學而第一章）：「孔子曰：學而時習之，不亦悅乎，有朋自遠方來，不亦樂乎，人不知而不慍，不亦君子乎！」
- 《孟子》首篇（梁惠王上）：「孟子見梁惠王，王曰：叟，不遠千里而來，亦將有利於吾國乎？子曰：王何必曰利，

亦有仁義而已矣！」

現在可以用《論語》首篇為例，進一步說明熟讀「四書」的中國人，初次讀到基督徒聖經時的親切感。

《論語·學而第一篇》開端寫道：「子曰：學而時習之不亦悅乎，有朋自遠方來，不亦樂乎，人不知而不慍，不亦君子乎？」孔子（約主前551~479年）的這三句話說出他對己、對人，與對天的關係。對己是好學不倦，樂而忘憂；對人是友善好客，樂於迎接朋友嘉賓。這前兩句話是針對自己與他人而說，毫無問題；至於第三句話「人不知而不慍，不亦君子乎！」怎能說這句悠然自得的話是指天說出的呢？這就不得不略予解釋了。

依據《論語·憲問第十四篇》的三句話來作補充，孔子有一次滿懷傷感地說，沒有人認得我呀！弟子中有一人問道：您老人家到底要說什麼呀？夫子答說：「不怨天，不尤人；下學而上達；知我者，其天乎！」這三句話可視為孔子給自己作的一個小傳，三句話說出三個境界，把他對己、對人及對天的關係，都做了一個交代。這一段師生對話十分珍貴，因為它使我們由孔子親口中聽出他的自我認同，及他與外界的種種關係。

第一句「不怨天、不尤人」所表達的，已是很高超的做人境界。人的一生難免遇到許多困難險阻，只有修養有素、勤於自我反省的人，才不致埋怨上天、歸罪他人，而會檢討實情、分析事態，找出客觀的理由與解決之道。換言之，這六個字說出孔子對天、對人、對我三界所持守的立場、所表現的態度：孔子自己既不埋怨天，也不責怪人，只做一個踏實的人。

第二句「下學而上達」是孔子說出他平日在做些什麼。「下學上達」四個字含義甚廣，只有遍讀全部《論語》，才能略窺夫子如何下學，如何上達。這裡的上、下應該是針對形而上、形而下而言的，也就是指物理界與精神界，或可見與不可見、人的身體與人的靈魂的不同世界。「下學」是有關物理與身體的有形世界或稱下界的各種場合，這裡的一切都得學習、觀察、牢記在心，這是人一輩子不斷追求的功課，直到離開世界的一刻才會停止。「上達」是有關靈魂與不可見的精神世界或稱上界，就是不只學習，更要達到的更高境界，好能與精神實存世界的神、人交往共融。

第三句「知我者其天乎！」是難得一次從孔子口中聽到他呼叫天所喊出的一句話，並且表達得那麼隆重、那麼深刻、無所不包，涵蓋一切！這句話的背景，是孔子在一次與弟子的對話中說出來的，用以說明他們既然不認識他，現在他只好給他們清楚明白地說出來：他一生「不怨天，不尤人；下學而上達；知我者，其天乎！」

我們不能不佩服孔子的綜合能力，用三句話說出了他一生：天、人、我三界，無所不包，毫無遺漏，都一一顧到了。孔子的學是要「達」：上達、通達、抵達；要達到哪裡、達到什麼呢？人無法知道，孔子自己也覺得他不知道該如何說，而只能說：天沒有不適當地干預人事，人沒有理由埋怨天（不怨天）。他人為我也不該造成任何阻礙，不必事不順心，就責怪他人（不尤人）。不但別人，連我自己也不知道、也說不清楚，

到底我是怎樣的人。不過這都沒有關係，只須有天認識我、瞭解我就夠了：「知我者其天乎！」如果把孔子說過的三句話嚴肅看待，孔子確知並深信，真有這麼一種人神共融的可能。

中國人讀四書五經體驗到親切感，而中國基督徒展讀聖經，更是親切有加，欲罷不能。因為聖經最後所記載的，無非就是一個具體的人，連舊約也如此，這人就是我們的主耶穌基督。我們對耶穌有親切感是再自然不過的，因為耶穌自己就是這樣一個親切的人，所有的善心人士，遇到耶穌，就感覺到親切，因為耶穌本人隨時隨地都是一個十分親切的人。打開福音，不難見到親切有加的耶穌，雖然有時也會見到他義正詞嚴地斥責人間的邪惡，不怕開罪那些在高位與有權有勢的人。

因此，聖經這本書，正是談天說地、論神道人的，其特色不像中國經典，把天視為高不可攀，抽象地講論倫理道德、為人處事之道，而是依照啓示宗教的時空歷史順序，以及天、地、人的因果關係詳加論說。這樣，聖經告訴我們，人是從哪裡來的、要往何處去、那要去的地方又將是怎樣的等等。從聖經的首篇《創世紀》到最後一部書《默示錄》，對天、地、人之間的林林總總，無不詳細交代得一清二楚。

總之，儒家的「四書」與新約的「四部福音」（瑪、谷、路、若）能有準備的關係，兩者又有很多的相似處。例如，兩者都是老師與門生在談天論道，講述人生大道，高談上天之道，詳述天人交往之道等等。但也有很多不同的地方，特別是「福音」二字所表達的內涵，這一聲「幸福之音」給人帶來幸福的聲音

或話語。儒家四書冷靜客觀地論說做人的道理、天人交往之路或「天理」；四福音書除此之外，還給人帶來一種溫情、鼓舞、加油、打氣等等。最突出的，是福音書所寫，是一個具體人物：耶穌基督。只須仔細觀察聆聽耶穌的言行舉止，體驗他的心情意願，就不難找到人生之路、天人交往之道：全心全人、時時處處，順從天意，實踐主旨。有關這一切，四部福音書具體清新，都在講論耶穌基督。勤勉閱讀四福音，在福音書中尋找珍寶的人是有福的，此人將如願以償，得到百倍的豐收。

二、為何說中國人面對福音書感到惶恐？

本文所講的惶恐非一般的恐懼，惶恐富宗教的意涵。中國人面對聖經感到惶恐，基本上是因為儒家經典不談來世，只講今生，誠如孔子所言的「未知生，焉知死！」

依據《論語·先進第十一章》的記載，孔子受到弟子推崇，好像他無所不知、無所不曉，因此弟子季路提出生死的問題：「敢問死」。其實，孔子自己十分明白，心知肚明，今世的生活已有很多未知數，何況死後的情形，誰能知道什麼、說出什麼呢？因此孔子回答「未知生，焉知死？」這句話一方面顯示孔子是多麼坦誠、多麼踏實，一如他自己曾言的：「知之為知之，不知為不知，是知也！」（《論語·為政第十七篇》）另一方面，這裡也顯示出孔子與基督的不同：孔子不談人的死後，不談人的來生，「今生許多事不知，死後人知有何事！」

其實，這正是孔子的偉大所在，他做到了「知之為知之，

不知爲不知，是知也！」在弟子面前，孔子承認他自己對人身後的事，即人離開世界以後的事有所不知，他不以「強知」爲知，是爲真知也。「是知也」的「知」字，這裡應該讀爲「智」，即「智慧」，既包括知識、學問、明理等，更涵蓋人生智慧、明天理、知大義等等。因此「未知生，焉知死」這句話出自孔子之口，表達得那麼真實，那麼廣泛！六個字把孔子的自知之明、謙卑自處、面對弟子只講實話、從不敷衍等，都毫無遮掩地表達出來了，孔夫子真不愧爲萬世師表！

主耶穌與孔子很不同，他以其真天主、真人的身分，卻多次對未來、對人死後將會怎樣，做過交代，特別是有關復活與天國的訊息。耶穌業已復活了，回到天父的國度，坐在父的右邊，在那裡等待他所救贖的天國子民回到他身邊，共享三位一體的天主的無限榮福。主耶穌以其生活、宣講和死亡、復活，把這一切都啓示給我們了。如果我們真相信耶穌所啓示的這些真理，一生活出這些真理來，必會坦然無懼，一生一世，以愛天主、愛世人，全心侍奉天主、服務近人，爲榮爲樂了！

進一步說明，惶恐還包含嚴厲的意思。對尚未體驗到福音的喜訊而初次看到福音書的國人，讀到洗者若翰的講道：「斧頭已放在樹根上，凡不結好果子的樹，將被砍倒，投入火中」（瑪三 10），也許會感到惶恐。

耶穌的宣講比洗者若翰更加嚴厲，有超出人性自身力量的要求，也算是一種惶恐。依《瑪竇福音》的記載，耶穌在山中講道時教導聽衆說：「你們一向聽人說：『不可姦淫！』我卻

對你們說：凡注視婦女，有意貪戀她的，已在心裡姦淫了她。若是你的右眼使你跌倒，挖出它來，從你身上扔掉，因為喪失你的一個肢體，比你全身投入地獄裡，為你更好」（瑪五 27~29）。這是主耶穌指出人的邪淫行為與邪念之間的關係，必須斬草除根，在心思意念或態度上痛下決心，潔身自好，作正人君子，才不致被投入地獄。這種警告出自主耶穌之口，應該以之為有力的警惕：失去一隻手、一隻腳，比全身投入地獄更好。

前段聖經也有其他惶恐感的例子，耶穌論新法律成全舊法律時，有嚴厲的要求（瑪五 38~44）：有人掌擊你的右頰，把另一面也轉給他；拿你內衣的，連外衣也讓給他；強迫你走一千步，就走兩千步；愛你們的仇人、為迫害你們的人祈禱。

最後，關於地獄的問題，學者間有不同的意見，有人深感不解，造物主能那樣無情，讓人永遠受苦而不施展大能給人鬆綁解難嗎？暫時的答案，牽涉到人的自由問題，及人如何運用自由面對天主的態度，我們只得信靠天主、依賴天主的無限慈愛、善自做人，就可心安理得。總之，如何在惶恐感中保持親切感，甚至擁有自由與幸福的感覺，答案就在下一段的「思融合」。

三、親切感、惶恐感如何融合？

舊約「智慧文學」認為人生問題錯綜複雜，人性經常徘徊在進退維谷的十字路口，不免自覺虛無渺小，終極答案在對神聖上主的「敬畏」之情（箴一7；訓十二 13）。然而，智慧不僅是

抽象的道裡，好比儒家的天理，更是一個「位格化」的生命（箴八 12~36；智八 2）。依新約道理，耶穌基督就是天主智慧位格化的神氣活現。

跟耶穌在一起是親切的；跟耶穌一起背十字架、走在他後面，固然也是親切的，但同時加上了一種惶恐。十字架就是我們每天要面對的艱難險阻、愁苦、不樂；但我們所信賴、所依靠的救主耶穌，他用來救世救人的道路和工具就是十字架。耶穌一生甘心情願、苦中有樂、自然大方地背負每天大大小小的十字架；我們也可照樣學樣，一生一世，與他一起背負自己的十字架，跟隨其後，就會精神百倍、不以為苦，只知往前衝刺、不顧身後遺留什麼了。「在那山上天主自會照顧！」（創廿二 14）

親切感、惶恐感二者如何融合？依基督徒的方式或道路，就是遇到任何問題、任何困難時，即刻到福音中的耶穌那裡去找答案或解決方法。耶穌 33 年之久，在故鄉加里肋亞的納匝肋，與母親瑪利亞及養父聖若瑟度著一般人的平民生活，白天在家或出外工作、打工，晚上在家團聚，相親相愛，分享心得；安息日則一起上會堂，與村民一同做禮拜，朝拜上主。關於這一點，路加有一段記述（路四 14~30），十分精彩：耶穌各處宣講天國的時期，有一次回到他的家鄉納匝肋，在安息日上會堂，有人把《依撒意亞先知書》遞給他，他找到一處，上面寫著：「上主的神，臨於我身，給我傅油，派遣我向貧窮人傳報喜訊，釋放俘虜，使盲人復明，使受壓迫者得到自由，宣告上主的恩慈之年」（依六一）；然後耶穌把書卷捲起來，交給了差役，他

自己坐下來，衆人都注目看著他，他開始說：「你們剛聽過的這段話，今天已應驗了」。這是耶穌針對他自己而說的，多麼坦誠、多麼親切！

親切感與惶恐感並存，這是基督徒面對耶穌、面對天主時常有的兩個基本態度，好似彼此衝突，其實是互相補充，互相需求，因為主耶穌是救世主，也是天主子；他是滿懷慈悲的牧人，也是公平審判的法官。耶穌為何要甘心死在十字架上？就是他在大公無私的天父面前，要補償人類自無天主，胡作非為的生活方式，而代之以服從溫順、敬天愛人的美德。

因此，無論何時何地，遇到十字架，我們會有兩種感受：十分親切，又十分惶恐。親切的是十字架是人類獲得救恩的記號：橫木是雙臂，擁抱所有的人；直木是通天大橋，讓整個人類走向天庭，回歸天父之家。另一個感受是惶恐，因為十字架也是犧牲、奉獻、受苦、死亡的象徵，常使我們想起死在十字架上的耶穌基督。正因如此，十字架常會給我們帶來這兩種感受：親切與惶恐。親切的是：哪裡有十字架，那裡必定有主耶穌；惶恐的是：這個耶穌不僅自己留在十字架上，還邀請所有信靠他的基督徒，各人背著自己的十字架跟在他後面。

總之，親切感與惶恐感互相融合的答案就在這裡：經常默禱四部福音，在每部福音中瞻仰耶穌的一個不同面貌，依四部福音簡述如下：

➤ 《馬爾谷福音》是最早把宗徒有關對耶穌的信仰用文字寫下的經典，揭示耶穌是舊約期待的救主。福音內容敘述耶

耶穌與門徒的往來：親切慈祥，亦師亦友；傳揚天國，守正不阿；尊重天父，父旨是遵；三次預告受難與復活（谷八～十）。

- 《瑪竇福音》有「應驗引證」的特色，強調舊約準備、新約成全；這從永恆以來的天主意願與計畫，福音主題包括：伯多祿作磐石，建立天主子民的教會；耶穌宣講山中聖訓及用比喻講道；全人類聚集在一起，聽取坐在寶座上的君王的最後審判的大場面（瑪廿五），超過人能想像出來的天人互動，以及彼此交往的範圍和密度。
- 《路加福音》有社會性的特色，強調耶穌對弱勢者的愛，尤其描繪耶穌與女性的親切交往與深度關懷；從耶穌的母親瑪利亞，到他的愛徒瑪麗德蓮，耶穌把女性的地位與重要性提高到超過男性的程度（路七～十章）。真正懂得耶穌為女性所作的一切，而盡力仿效耶穌的所作所為，任何提高女性的運動都是多餘的了。
- 《若望福音》所寫的耶穌本人就是真理：「我是道路、真理、生命」（若十四6）。其他福音內容更是鞭辟入裡，無以復加：福音首章「序言」的18節句子，是全部福音的大綱，最後三節寫道：「從他的滿盈中，我們領受了恩寵，而且恩寵上加恩寵。法律是藉梅瑟傳授的，恩寵和真理卻是由耶穌基督而來的。從來沒有人見過天主，只有那在父懷中的獨生子、身為天主的他，是他給我們詳述了」（若一16~18）。這三節經文所表達的許多概念，及這些概念所

涵蓋的內容，把基督信仰的重點和豐盛都如數家珍地一一呈現出來了：滿盈（天主的完美）、恩寵、恩寵上加恩寵、法律、梅瑟、傳授、真理、耶穌基督、看見天主、父的懷中、獨生子、詳述等。

四、總論：基督信仰成全中華文化

「思融合」表達基督信仰的真意，親切感與惶恐感的交織，一切都整合在無言的神性奧秘當中，同時也用辯證的道理說出，就是跟隨耶穌的道理。

以下是從「思融合」的高度反省本文主題「中國人對聖經的看法」，包括儒家聖人孔孟二夫子在基督信仰中有何地位？特別是為身為中國文化中的基督徒有何參考價值？大家可以重溫所熟讀的四書例子，在基督信仰中有更深的感受。前文的親切感，現在讀來滋味更深，其中整合了惶恐感的元素，超越徒有第一層的滋味。

（一）《大學》

《大學》首章的三句話，「大學之道在明明德，在親民，在止於至善」。其內容先說自己（明明德），再說他人（新民），最後說出人與己的共同目標（止於至善——天主）。自己、他人、上天，或天、地、人都顧到了，三者的特色或存有的目標也都有了交代。

「明德」是人要知道自己的「德」（存在、目標、途徑）都是正大光明的，必須讓這「道」的光明透露出來，自我警惕，

頂天立地，作正人君子。「明明德」三字（動詞、形容詞、名詞）說出大學之道在自我方面該努力以赴的目標。

第二句「在親民」，指出對別人的義務。這句話中間的「親」字，朱熹按照「苟日新，日日新，又日新」的名言懂得「新」字，但王陽明認為「親」就是親密、親切、親近之意。以基督徒的立場來說，上述二位宋明大儒的意見可兼收並容，親民藉以新民，新民才得以親近上主的子民。

第三句「在止於至善」，是儒家經典難得的指向天主的一句話，雖然還只是間接的。孔子感嘆過：「知我者其天乎！」這個「天」當然就是「在止於至善」的那一「至善」：我們的上主、天主。夜鳥歸巢引起孔子的感嘆：「歸，知其所止，可以人而不如鳥乎！」（《大學》第三章）

（二）《中庸》

《中庸》首章的三句話：「天命之爲性，率性之爲道，修道之爲教」。從基督信仰來說，完全正確，並且可以用基督徒的詞彙予以說明：人善良的本性來自上天的旨意與賦予，按照這善良的本性去生活，就是人性修養的道路，修養的道路就是人間所施行的教化。其實，這也就是我們教會所施行的教導，聖堂、學堂、食堂中所作的一切，莫不如此。

（三）《論語》

《論語》開端的三句話：「子曰：學而時習之，不亦悅乎；有朋自遠方來，不亦樂乎；人不知而不慍，不亦君子乎！」前

二句說及自己與他人不成問題，第三句話略加推敲，便知是指天而說出的：為何「人不知而不慍」呢？因為天知道我就夠了：「知我者其天乎！」這句話可以對照前文述及的孔子所言：「不怨天，不尤人，下學而上達，知我者其天乎！」（《論語·憲問第十四章》）論語開端的這三句話，可視為全書的綱領，把孔子對己、對人、對天的關係都交代清楚了：對己學而時習之，對人待之如朋友，對天滿懷信任：天知道一切，人知道或不知都無所謂了。

(四) 對照、交談

現在用基督信仰之光，對照一下前述孔子所言的「不怨天、不尤人；下學而上達；知我者其天乎！」孔子所說「不怨天」的「天」，當然不是指藍天白雲的天，而是全能、全知、全善的有位格的天，就是天主或上帝。至於「不尤人」的「人」、在基督信仰裡已全面翻新，成了保祿使徒所強調的「新人」了。這個新人有一個楷模、典範，就是降生成人的天主之言、三位一體的天主第二位、納匝肋的耶穌。

因此，在基督恩寵與信仰的光照下，親切的主耶穌自己，坦白地邀請跟隨他的人要走惶恐的道路，背起各自的十字架，跟在他後面走天國之路，這路有時順暢，有時顛簸，有時好像走不通。人生就是如此，「不怨天，不尤人；下學而上達；知我者其天乎！」孔夫子所指的天，可以懂為我們三位一體的天主、天父。這是主耶穌的生活與教導所追隨的，我們跟在他後

面一路走下去，一定會到達他給我們準備的天鄉，在父那裡共享永生！

（五）《孟子》

最後，略微談論《孟子》首章《梁惠王上》。孟子見梁惠王，王曰：「叟，不遠千里而來，亦將有利於吾國乎？」孟子對曰：「王何必曰利，亦有仁義而已矣！」在此孟子（約主前 372~289 年）與梁惠王的對話中，以「王何必曰利，亦有仁義而已矣！」作為結束；依傳統理解，孟子見時人爲利是求，以致社會混亂，國際紛爭，於是提倡仁義道德作人生基本原則，以救其弊。

從信仰之光理解孟子的仁、義思想。仁字有人有二，二人相處，彼此親愛，就是仁，正如主耶穌曾經給出的命令：「你們該彼此相愛；如同我愛了你們，你們也該照樣彼此相愛」（十三 34）。這裡可體驗到，中國文化中的仁，就是主耶穌口中的愛：二人相愛，主命是從。至於「義」字，是由兩個字組成：上有羊、下有我，羊是羊，我是我，我不是羊，但是我的羊屬於我，別人必須尊重這一財產權，人間才有公道正義。聖經中的先知們所宣講的一個重要主題，就是人間必須有公道、有正義，且必須是按照天主所立的標準，而不是人的自私自利所定的規章。先知們代表天主從各種角度向人民宣講了這個人間該有的正義與公道，適用於各個世代、各種人群。

結 論

中國人讀四書五經體驗到親切感，而中國基督徒展讀聖

經，更是親切有加，欲罷不能，因為聖經最後所記載的，無非就是一個具體的人，連舊約也如此，這人就是主耶穌基督。基督徒對耶穌有親切感是再自然不過的，因為耶穌就是這樣一個親切的人，所有善心人士遇到耶穌，就感覺到親切，因為耶穌本人隨時隨地都是一個十分親切的人。打開福音，不難見到親切有加的耶穌，義正詞嚴地斥責人間的邪惡，不怕惶恐、開罪那些在高位與有權有勢的人。

聖經中的這些內涵與說法，不單與中國傳統文化的目標與努力追尋的路向十分投合，並且指明目標，增添由上天來的超然神力，好能全心並全人以赴，追尋主耶穌為我們所定的目標：像他那樣一生一世，以光榮天主、拯救人類、聖化世界、與兄弟姊妹共赴天鄉為榮、為樂！這樣一個人生觀，並且知道生後還有天上家鄉在等著我們，多麼親切、多麼安心！可是同時也不免引起某種恐慌，因為要進入天上家鄉是有條件、有要求的，就是必須效法主耶穌基督，每天每日、時時刻刻，背著自己的十字架跟隨耶穌，走在耶穌後面，直至走到天上的家鄉。